EuSO Vorbereitungsaufgaben Physik 1

3.2.Lichtquelle im Wasser

Am Boden eines bis zu einer Hohe von 10 cm mit Wasser gefiillten GefaRes befindet sich eine
punktformige Lichtquelle. Auf der Oberflache schwimmt eine kreisformige Korkplatte, deren
Mittelpunkt sich genau vertikal iber der Lichtquelle befindet.

Welchen Radius muss diese Platte mindestens haben, damit kein Licht aus der Wasseroberflache
ausdringen kann?

Von einer punktformigen Lichtquelle treten Lichtstrahlen in alle Richtungen aus. Trifft ein Strahl
im horizontalen Abstand zur Lichtquelle r auf die Wasseroberfliche auf, so gilt fiir den
Einfallswinkel am Ubergang Wasser-Lulft:

Der Ubergang vom optisch dichteren in das optisch diinnere Medium kann nur erfolgen, wenn der
Einfallswinkel des Lichtstrahls gegeniiber der Grenzschicht den Grenzwinkel der Totalreflexion
nicht iiberschreitet. Dieser Grenzwinkel ist hier gegeben durch:

n
X gy, = ATCSIN (Lﬁ) =arcsin (%) ~48,59°

n Wasser

Mittels der obigen Beziehung kann man damit den minimalen Abstand r bestimmen, fiir den der
Einfallswinkel den Grenzwinkel erreicht oder iiberschreitet:
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Alle Strahlen die in einem horizontalen Abstand groBer 11,34 cm von der Lichtquelle auf die
Wasseroberflache auftreffen konnen die Fliissigkeit auf Grund der Totalreflexion also nicht
verlassen. Damit gar kein Licht entweichen kann, muss der {ibrige Bereich von der Korkplatte
verdeckt werden, welche dazu eben diesen Radius von 11,34 cm aufweisen muss.



